
Vyřešte rovnice:

a) b) c) d) 

Paní Mládková vysadila do řádku 16 sazenic salátu ve vzdálenosti 20 cm od sebe. Kolik

sazenic by stačilo na stejně dlouhý řádek, kdyby vysazovala saláty 25 cm od sebe?

Jarda, Anička a Tonda se dohadují nad řešením úlohy 2.4. Jarda tvrdí, že Anička a Tonda

postupovali špatně, protože pan učitel jim přece vysvětloval, že „šipky se vždy dělají od x!“
Anička i Tonda však trvají na svém řešení. Měl Jarda pravdu? Které řešení je správné?

Všichni tři si na začátku svého řešení k obrázku připsali, že 16 sazenic salátu znamená

pro výpočet vlastně jen 15 mezer mezi sazenicemi. Počítali takto:

Jarda 20 cm .............. 15 mezer

25 cm ................ x mezer

Stačí jí 12 mezer, takže 13 sazenic.

Tonda 20 cm ...............15 mezer

25 cm ................ x mezer

Když sázíme salát 25 cm od sebe, musíme počítat 12 mezer. Stačí 13 sazenic salátu.
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2.3

R O V N I C E

Zopakuj si, jak po-
rovnáváme zlomky.

Víš, co znamená
slovo spon? 
Vysvětli s pomocí
obrázku.

4 4

Jak na to?

Chceme vyřešit rovnici . Nejprve si uvědomíme, že rovnice má smysl pouze pro .

Nyní oba zlomky převedeme na společného jmenovatele 3x. Dostaneme .

Protože dva zlomky se stejným jmenovatelem se rovnají, když mají stejné čitatele, musí 

platit 2x = 24, tj. x = 12.
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20 cm 20 cm

Anička 20 cm .............. 15 mezer

25 cm ................ x mezer

Paní Mládková potřebuje 13 sazenic.
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Jeden soustružník vyrobí

součástky za 10 pracov-

ních dní, druhý za 12

pracovních dní. Za kolik

dní by práci provedl třetí

soustružník, když by ji

všichni tři společně

zvládli za 4 dny?

Rada: Urči, kolik celkové práce
vykoná za jeden den první
a druhý dělník a kolik práce 
za jeden den udělají všichni
tři. Pak vypočítej, kolik práce
za den vykoná třetí dělník.

2.6

R O V N I C E

Existují firmy, které
se zabývají normo-
váním pracovních
činností (svařování,
montáž výrobků,
zpracování materiá-
lu atd.). Tyto firmy
stanovují výrobní
normativy, tedy ko-
lik času je na danou
práci potřeba.

Co vyrábí 
soustružník
a kde pracuje? 

Kdo vyrábí automo-
bilové součástky
nebo dřevěné 
výrobky? Kde se 
dá studovat takový
obor?

Jaký je rozdíl 
mezi soustruhem
a frézou?

4 5

Jak na to?

Při řešení rovnic s neznámou ve jmenovateli porovnáváme dva výrazy, z nichž aspoň jeden

je lomený výraz. Protože se lépe řeší rovnice bez zlomků, budeme se snažit zlomky odstra-

nit. Při výpočtu nesmíme zapomenout na podmínky, za kterých můžeme provádět úpravy

rovnic.

Úprava s využitím vlastnosti poměru Úprava odstraněním zlomků
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Upravíme 

a porovnáme

zlomky.

Víme, že součin
vnitřních členů
poměru se rovná
součinu vnějších
členů poměru.

Nejprve 

„odstraníme“
polovinu.

Podobně 

„odstraníme“
neznámou x. 

Tak jako jsme

násobili celou
rovnici dvěma,

vynásobíme 

celou rovnici 

neznámou x. 

Pozor: xx nesmí
být nula!
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Kořen vyhovuje podmín-
ce, která říká, že xx ≠ 0. 

Je tedy řešením rovnice.

podmínky
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